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Jetlpehmereinrichiungen
Nazme: Punkta: : {f

Gruppe: Note: 2 ll{v

| 1. (9] helche Aufpaben (hernimmt der Simultaniibertrager in einer
h Reihenanl 2/5 (234)?
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- 2. (12) vie unterscheiden aich dis Reihenanlagen eini. Art von
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%. (12) Zeichnen Sie den %pluhtungspl.m der Linientasten in einar

F \_/Z! Reihenanl. 2/5 (234}

Hiickseite vearwend=sn!

4. (6) Von welchen !-Ierkmalan wird die GriSe einer NOt-Anl beptimmt?
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5 [10) Welche grundgiitegliche Forderungen werden an Rit-Anl. ge-
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7. (10) Zeichnen 5.e¢ die Anschaltskizze, wenn ein GbAnz 7 an
einen FeAp €11 angeschaltet werden soll —
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8. (5) WVarum ist beim GbAnz 7T 55 auf richtige Pnlung 2u achten? ,
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10 (10) Die NSt ' '‘n.efner Widhlanl. 1/2 (180) will ein Amte-

. gesprich JUhren. Nach loslagésen dex ET wird ein Brummton
. hérbar &) Weishe Bedeutung het der Hrammton?

b Naschreiben Sie den Stiromkreis!
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11. (6) Nennen Sie die Thrmen bekannten Vorfeldrichtungen!
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Aufsichtsgrleit Schaltungalshre
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Punkta ,(jkf.

te (6) Warun bes . tzt das ESE-Relals eine sehr hohe
Schaltgesahwindigkel t? ol

Gl g fohl Aowdodboilo S, Yrinpe

g Wt oot ol

2, (4) Wie werde: dile beiden magnetischen Kreise bel einem
Kleinpolralels genannt?

2, (B8) Beechreibsa Sie an Hand einer Zeichnung dle
Wirkungeweise elnes Eleinpolrelais!

de (8) Besehreiten Sie kurz den Arbeitsablauf bei elnem OHS !
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(8) Zeichnen und beschreiben Sie die DiAmpfungsachaltung

in ainam Fa.n.p 511 1 mm oo *ﬁw ﬁ ww‘f\mﬂ
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(2) Welche Aufgaben hat der Kundmator C 1 im FeAp 611
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(6) In welchen Schal‘tungsmerkmalen unterscheidet sich
dexr PeAp 612 vom FeAp 611
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9, (4) TVelche Aufgabde hat der Frittschutzkondensator im
PeAp 613 ?

10. (4) TVelche gemeinsame Schal tungsmerkmale haben die
FeAp 613-616 7
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1. (6) In welcher Reihenfolge werden beim Aushdngen die CU-
Kontekte belm PeAp 613 bethtigt?
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1. (4) Warum ist bei einem Flachrelales der Ansprechstrom

ngEEr als der Ealtestrom?
/ e

(6) Wie kann men die Abfallzeit egines Mlachrela

elektrisch verlincarn®

% (6) Wie ist ein Haftrelais aufgebaut?

glood
4. (3) Wvelche Aufgabe hat die Auvsgleichafeder bel sinem
Thermorealain?

demdw?amwvywa\l&uwh

15. (4) Nenne die wichtigsten Kogektwerkstoffe und ihre

Kennzanlem? Pllim 40 —m Wﬂ

- 20

Skl ww (0 I“%?dﬁumq Y0

16. Zeichne ein Relaisdisgramm aus dem tan und &,y eraichtlich
8ind! h
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Aufsichtsarbeit Fernmeldetechnik

H&IIJE L] L L] L . L . ¥ ooa @ HU.I‘HBEI‘E, ﬁen

GI"HPPE L] L] [ ks 5 Ll L] o L] Hnte Ll

Punkte . '2’1

%u (9) Wie werden elektrische Widerstinde unterschieden?

a) nach ihrer Werkstoffverarbeitung
b) nach ihrer Bauart

c) nach ihrem physikalischen Verhalten

& o ech u*tffﬂZVf"l/ M’jﬁc#%’w M
Q £ uﬂlwuéffe{.%/éi’iﬂ 3 F&-ﬁ’{i’h etios ,fy.,é'
O Droysoldbostiredt Lol il 155 oy Felblids
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2. (2) Erldiutere die Wirkungsweise eines varistars'

st

5 (8) Zeichne und erklire Aufbau und Wirkungsweise
eines Kohlemikrofons!
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e (10) Skizziere und erléutere die Vorginge in einem -
Funkenldschkreis!

6. (3) Was bedeutet die Bezeichnung M K C auf einem
Kondensator?

Te (2) Warum konnen mit einem Elektrolyt-Kcndensator
grolie Kapazitéten ervielt werden?

8. (6) Wo werden Drosselspulen mit ;uftapalt verwenuet
und warum?

gucﬁ,ﬁmdm

f

9. (4) Wie verhalten sich Drcesselspulen im Gleichstromkreis

und im Wechselstromkreis?
Sha M QM"H %MMM MM%’@M

10. (8) Zeichne und beschreibe die Wirkungsweise eines
EWk 61 oy Goie
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. (9) Nenne die Kontakte des Nummernschalters 38

und erlidutere ihre Aufgaben! "
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12, (3) Wwas versteht man unter dem Begriff Stromstolver-

cliwerte sind anzustreben?
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héltnis, welche §

j . 3% (4) Warum sind veim NrS 61 die beiden nei-Kontakte

8us verschiedenem Kontaktmaterial hergestellt?

14. (8) Welche Vorteile hat der Nrs &1

bisher iiblichen NxB5 28 2
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Aufsichisarbeit 2. Lehrjahr Nbg, cend? 7 Yz

Teilnehmereinrichtungen

Newme Punkte: . . "F;’ Note: . l’:ﬁ? .
Gruppe ;
1. (6) Wie 1.m1‘;?r5cheiden sich die FeAp €13-616 von den FedAp 611
und 6129 .
£ 13- 44¢ A’::{}dzu Wv’{"i- gk -

1m/&,éﬂwm zw{,,, e A R

G171 - pe1 fobor oy allhs icd A

2. (4) Nermen Sie die Verwendungmmdglichkeiten des FeAn 613!

wdooap ey 40 s-?c?,féf Nit
y

3. (7) Welche zusHizliche Anzeige- und Badiemngsnrgme enthilt
der Rilckfragespp. 61 .2-1 g.agenﬂbar dem FeAp 611%

2 yw} 1 Berntass, | 2 s ol sl
ﬁéﬂ-m e



('3 Zeichmen Si¢ cins ADo-Anlage 94 mit 4 (Do, Die Amteleoitung
gommt iber =ipe VVDL 2 DA zwischen der 2. und ¢ A0 an.
fdfisﬂfin der 2, und letzten ADo soll Wkl nichit mltlduten!
’ Rilckselite verwenden!

(8) LErklléren Sie die Aufgahe der ObWt im ChAns!

0

i

€. (15) Zeichnen Sie die Anschaltskizze, wonn ein GhAnz T 55 an
einen FaAp 611 angeschaltet werden soll!

hil

ht

7. (5) Welche Heuptarten von NSt-Anl, glbt es nach der FO?
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11. (12) VHd 105: i
a) Was versteht man unter dem Begriff "Ceszpriichaendg-
slgnal"?

b) Wie kommt es zustande ? (Stromkreise beschr.)
Ao s Cader

2, (8) Welche Arten von Gb Anz werden z, Zt. von der DBP wver-
wandet?
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24 Far s 3
wie ein Rabel srundsdfislioh
lJeun

b= d ) i ’ - a2
* WworLED A
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. Axten von Isolierhtillen!

?]’:',I-ﬂ.m.z.':vz./{. .pfm WMWW@ ol doncudr soudrA
qm}m oin & - A Yo (lom Ferrparvorackedl g
fu’-m‘f o A8 DwHL gt «ﬁ‘f?{mwwﬁ la ads M/
Fored, Mf VA olie 2racbnd] PN " 2ol fred
S ot vt e S
M%moi MethnTes. adg Ji mﬁ;-f,ﬁfig;?%



~ fernmeldelehrling.de
L J

ﬂ Wery A Folliglome  trSimusdhoh Ao
! 1 "—_ﬂ
- A L“"Lf]l"l

{ -.:uﬁ ?Tm:ff‘»()_/t : M-f{ -f'{i-ﬁ ﬂ/&i{‘-‘:ﬁ}f 2LicMnain Spude %Mﬂﬁ:}
A mg&{fﬂ&? f




Eﬂl tas JHF-' v : . fernmeldelehrling.de

15. Wins 18t ein 'Yl Eabel an einem EVe 58 abasuschliops:

=%

(Reihanfol :'_{t'! der Arbeltaglinge in "\'Lf-.nh*.'!-:)r-;-:an!}
L/{'fﬂfh ﬁww«f{./ﬂz /Vﬂ'! ajf‘" {_,jqfff{-g,ﬁ {éﬁ*'
,r'ff;; Wi rz,'dl-/ A M?’ Aa f-’,@* AV

361’}1 Lé?f Ly : ;gqgﬂ% 2798 JXﬂﬂﬁr
’ Vo% 1’."'61‘&‘1'1 Aot At Ry,

&

‘4 16, Wie it dle Zdhlwelsne an elnem EVe 58 und EVa 32 ¢

e yilbe wony My sloons v Lidlls o
A 5 W 100 W%{FQW?M%M

{%) 17. Welche Sicheruvngseinrichiungen sind in einem UEYs 59
voracnden und wie sind sle gescheltet 7

10s Velohe Endversweliger werden sur Zeit olngebtant

. 19, Welchs Verteile wieian B ischal tungen und wie
yarden sis io gllgersinen zeschaltet ? (Zelchmunz).

(6} 20, Skizgiere die Bele: gung olnes EVe 59 mid EVa 58, wobel
aul den Platzen 4,5 und 6 die EVe mit Heuptlkabel

ghsehlliafien!
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Aufsichtsarbeit in dexr Grundaujsbiluunr IT !U ) /g-

e B e P S e SRR S S e Datums:. ’? fZ /’(77[2u /5?

\9P) 1. Was wird beim Ausikunden der Kabelfilh Mg Iestuule.-g‘t, fest
Eaatallt und herhei;!gefﬂbri‘? : <

é{L 61 gl oo Mm’%! Ci’/*’ : f‘{"’ﬁf W’?W
& ool s Gordomepirs gt 5
S - folylst

(5P) 2. In welchen Teilen des 8ffentlichen ?erkahraweg,na sollen Erd-

kabel ?ﬂrzugaweise galegt werden?
5 W / W j 5 =:

(6P) 3. Warum sollen Niherungen mit Gleichstrombahnen und Starke
stromkabeln vermieden werden?

zu?m v For- G ooyt pliorg 11
l‘[ ?Mc{ﬂ'Wmm;hmm ety AL

Ww}é’fw

(4P) 4. Woraus besteht der Warnschutz bei lird tabeln, die keine Ab-
deckung arhaltan, und wie wird dieser Hamuchutz elngebracht?

’ﬂmr T

gelben puc Loi/ oo futrdbr IS ﬁuﬁaﬁﬁ%%
VABEL. . G yintl 3o iler plom Gritbetel imengeds &

(6P) 5. giuga Eﬂ;‘ﬁ:ﬂﬁﬂ.ﬂl&tﬂe:ﬂ%g‘gﬁ bﬁ:ﬁ; :.Eetl'i{'m aus Har'l:-wc fur
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6. Welche KKR-Bauert wird hevnrzugt eingesetzt?

(4P)
fkE MW

Aus welchen Bauteilen setzt s ch ein KSoh zusammen?
L ;ﬂuﬂméﬁy@»

(6P) 7.
: B b, i W}}M
Y,

(58 8. Welche Aufnshmefiéhigkeit hat ein ﬂhstandhalter 50/3 + 110/2 7

W

VT ,¢&4¢)
gﬂ""‘-"‘?"fa
Y _~ SO
(5P) ¢. Hﬂlcuur Belastungsklasse milssen KabelschiHchte genligen, die
in Gehwegen eingebaut werden, die gelegentlich mit Fahrzeu-

gen befahren warden?

3 Bbastngblons 72

(10P) 10. Ein Kabelgraben von 1200 m Li¥nge, 0,6 m Breite und 1,5m
Tiefe wird in einer gewissen Zeit von 24 FLehrlingen aus-
gehoben. Wieviel Flehrlinge hat man ndtig,um in derselben )
_~—  Zeit einen Graben von 1800 m Linge, 0,8 m Breite und 2,5m P e
Tiefe zu bauen?

B e Gha b o fon s SRTCL
A SOt bt St = KL e
T 2,§m 5 %

OB
.
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Pachrshnen in der ]linienteshnik
o

Name:
4 Arbeiter schachten einen Kabelgraben in 12 Tagen aus. Wieviel
Arbelter muB der Baufilhver einsaetzen, wenn der Kabelgraben in
£ Tagen fertig seir 80ll? )

Az 5? - ‘ffﬂ‘f".'i;.-
A Ey 29V YA
/
) D oA s o {; /
et

()

Fine Evdkabelverlagung ist in 6 Tagen fertig, wenn dle tHgliche
Arbeitspeit 8 Stuaden betrdgt. vie lange muB %Hglich gearbeltet

wevrden, wenn die Arbei¢ schon ia 4 Tagen fertig seinm acll?

{ il

W

k rigi
23
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= wm fach Linientechnik
- FA 2 Hog, den 30.11.73
HOMST 54 ¥wvihinidesnes e Pun) e:..é‘z..
e 'f-ﬁ-'ﬂ":" skizzieren 3le ein Maschennetz und ein Ste: metz mlt 4 VSE
und erkliren Sle den Unterschied!
ﬁ/fdlr.l:i-uhﬂr‘h Shvnrele — ?
ande Vi wtué,
ﬂ‘“’"“”‘hﬂ iwwﬁ -&aﬂmwmﬂ-mhﬁf‘dfyrﬁ""m Lre
Sns’ ity sime | Sntl g vkl Vit veetamban 2 wearln, Wrmmﬂ"‘%
Sermmnets wihbh AL,
~— 2. ( 8P) Wie werden die Kabel genannt, 4

a) vom HVt su KVez und zu WzP WM

b) von einem LVz zu KVz und zu ¥azpr ﬂ""“’w

¢) von elnem KVz zu EVz * Bvawes

d) von einem LVz zu EVaz. W
fihren?

3. (3F) Was iat in einem Ortsnets-Bereichsplan einzitragen?
§7 GWWW + A o
Ly JJW&W
\_ Ja Ver
r
iz J}a srnglu Clypmntrahrtn
Jr.:{.'- -mt 3 é#‘?"ﬂv I-rﬂno,‘.d H—,’K Mj{

( 4P) Wie wird ein Vzk-Netzplan bezei hnet fiir dea KVz 5, der im
ON X-Dorf unnittelbar an den HV. mngeachlossen ist?

02 X As

Bommmee® | o5 hedeut s Bintrag R(P) in einem Kane.zug?

(F)= pw.ngmwdz Fusckon

e

24
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6. ( 4P) Wes bedeutet "LSA-Technik"?
Nennen Sie ein BriﬂﬁiPT‘ﬁivf 71

ﬁé? [0 8 Sbormiin, Fdts Dytizs Qe Aol

e o

o { §P) Wann ist eine Punktionekontrolle des Schwelfiateuergerites
durchzufilhren und welche Hilfsmittel werden dazu bentitigt?

vied ,{BLYH mm-&a"mh WW*‘)&" L %&1 (L&/WJ

IHW'jGAw aimmwﬁnf?
Eome Stopihr w5 wumwmwp&mw”"“
pn UVA | e ile?nhvwn~aub*f 2k “**féﬁwhﬁ”?””awr

~— 8. ( 2P) Welche Heigzbandlinge kann maximal mit dem SchweiBateuergerit

geschwelft wexrden?

#ff#/, g iz

g, (10P) In einem Kabel A-2Y(L)2Y =zu 300DA iet die DA 206 geetirt.
In welchem Hauptbiindel sowie Grundbiindel befindet sich die

DAT
Welcher Stamm ist von dieser Sttrung tetroffen und welche
Farbkennzeichnung hat die DA?

G Howntinedd S b

-ﬁnh—uuiﬂh-ﬂﬁ }vl

2 Sormom v
o

-
S ——
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10, (10P) Wie groB ist der Schleifenwiderstend einer Fernkabel-Dloppel-
ader (? = 0,018) mit 1,2mm Aderndurchmesse: bei einer Linge
von 59,5 km, wann man einen Verseilungefakior von 1,02 und die
Widerstinde der Pupinspulen mit je 10i)l vel einem Spulenab-
gatand von 1,7km beriickeichtigt?

bumappter. 9,540t 3¢

1,7 K~

Ra—w&- « S e gt =00 Jre

-£ﬁ&2i#1vuﬁd$rrf: Meon+ioon: A000 :
2 s Jj@= g0 I eend Sison

- )
11, ( 6P) Welche Angaben treffen fiir den Mernmeldebauvbesirk su?
O Ein BBz gehdrt zur Abt 6 A.
A Ein BBz ist in Spezialbautrupps (2.B. nur ci) gegliedert.
] Ein BBz hat nur Steuerunzsaufgaben.
/7f AX Die bauauefilhrenden Kr#fte sind in Arbeitegruppen gegliedert.
= Ein BBz ist in einem bestimmten Gebiet eines FA-Bereiches
fir die unmittelbaren Aufgaben dee Fernmeldsbaus zustiindig.
= 12. ( 6P) Welche Angaben treffen fiir die Entwicklungsplanung zu?

dﬁ Die Entwicklunﬁgplanung Legt die Abgrenzung der Ortenetz-
vereiche, der Anschlufibereiche und die giinstigeten Stand-
punkte der Vermittlungesitellen fest.
Sie legt den genauen Endausbau der Vek fest,

Liad

@8 Sie wird von der DSt BLL duxchgefiihrt.
| —

(]

Sie legt das Bemessen und Beschalten von Verzweigungs- und
?ndeinriuhtungen aowle die vollstiindige Bemassung der Label
eat,

B3 Sie ilet eine allgemeine HchHtzung der Bedarfaentwicklung
fiir Fornmeldesinrichtungen (fiir eywa 30 Jahre)

S e
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¥3. (32} Iag beim FPerrsprechen {iherirapeae Sprachband liegt awisohen
0 400 Hz und 4Q00 Hz;
300 Hz und 3400 Hgj
'z CJ 800 Hz und 3,4kEs;
20 Hz und 10 kEz.
Keine der Antworten izt richtig.

14. (3P) Bel einer Feransprechverbindung erwartet man
sehr gute Verstiindlichkedit;
ausreichende Yerstindlichkelt;

hohe Klangtreue;

besondere Tonreinheit.

Keilne der Antworten iet richtig.

Jff,r’"

OoDD®

B\ 15. (3P) Unter Dimpfung veratsht man
B die Energiedifferenz auf einer Leitung;
[ das Verh#iltnis von Eingangs-zu Ausgangswideratand;

. $38 das logerithmische Verhliltnis von Eingengsleistung zu
p- g Ausgangsleistung;

(3] das Verhiltnis von Eingangsepannung z=zu 0,775 V.
) Keine der Antworten ist richtig.

16. (3P) Die Querkapazitét der Leitung kommt zustande durch
geringe Leitfihigkelt der Isolierung

die Fehlanpassung der Leitung

die parallele Fihrung der beiden Leiter

eine angelegte Wechselspannung,

Keine der Antworten ist richtig.

o

A
oomod

17, (3P) Dar Wellenwiderstand einer Leitung

ist an allen Stellen der Leitung gleich gofl
ergibt sich aus & = 4y = 2y

entapricht dem ohmiechen Widerstand

ist unabhiingig von den Leitungskonstanten
Keine der Antworten ist richtig.

\
0§00

18. (3P) Baespulte Kabel haben
7 einen konstanten Ddmpfungsverlauf von OHz bigepiiz

“H#f##::;”ffamﬂ eine grtfere ausnutzbare Bandbreite
{3 einen Wellenwiderstand Z = 0
éE;F EJ eine griBere kilometriache Dimpfung
[ Keine der Antworten ist richtim.





